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，A型能识别颜色、B型能识别形状，C型既不能识别颜色也

不能识别形状。实验室用红球、篮球、红方块和蓝方块对机

器人1号和2号进行实验，命令它们拿起红球，但1号拿起了红

方块，2号拿起了篮球。 根据上述实验，以下哪项断定一定

为真？ A.1号和2号都一定是C型。 B.1号和2号都一定不是C型

。 C.1号是A且2号是B型。 D.1号不是B且2号不是A型。 E.1号

可能不是A、B、C三种类型的任何一种。 解析：正确答案

是D.因为当命令机器人拿起红球时，1号拿起了红方块，说

明1号不能识别形状；2号拿起了篮球，说明2号不能识别颜色

。 2.学生上完体育课后会到教室，有15人喝了饮水机里的纯

净水，其中5人很快产生了腹泻。饮水机里的纯净水马上被送

去检验，检验的结果不能肯定其中有造成腹泻的有害物质。

因此，喝了饮水机里的纯净水不是造成腹泻的原因。 如果上

述检验结果是正确的，则以下哪项对上述论证的评价最为恰

当？ A.题干的论证是成立的。 B.题干的论证有漏洞，因为它

没有考虑到另一个事实：那些没有喝饮水机里的纯净水的人

没有造成腹泻。 C.题干的论证有漏洞，因为它把缺少证据证

明某种情况存在，当作有充分证据证明某种情况不存在。 D.

题干的论证有漏洞，因为它没有利用一个有力的论据：为什

么有更多人喝了饮水机里的纯净水没有造成腹泻。 E.题干的

论证有漏洞，因为它没有指出造成腹泻的真正原因。 解析：

正确答案是C.题干论证犯了“诉诸无知”的逻辑错误。 3.丹



丹、小颖、淑珍去参加奥林匹克竞赛。奥林匹克竞赛有数学

、物理和化学三种，每人只参加一种。建国、小杰、大牛作

了以下猜测： 建国：丹丹参加了数学竞赛，小颖参加了物理

竞赛。 小杰：淑珍没参加物理竞赛，小颖参加了数学竞赛。 

大牛：丹丹没参加数学竞赛，小颖参加了化学竞赛。 如果他

们的猜测都对了一半，则以下哪项为真？ A.丹丹、小颖、淑

珍分别参加数学、物理和化学竞赛。 B.丹丹、小颖、淑珍分

别参加物理、数学和化学竞赛。 C.丹丹、小颖、淑珍分别参

加数学、化学和物理竞赛。 D.丹丹、小颖、淑珍分别参加化

学、数学和物理竞赛。 E.丹丹、小颖、淑珍分别参加化学、

物理和数学竞赛。 解析：正确答案是E.根据三个人的猜测各

对了一半，可以得到三个人所作的猜测都构成了一个不相容

的选言命题，其中，都是有并且只有一个部分是对的。设丹

丹参加了数学竞赛，则小颖没有参加物理竞赛，小颖也没有

参加数学竞赛，小颖只能参加化学竞赛。但是，这样会导致

淑珍没参加物理竞赛，但淑珍也不能参加数学竞赛和化学竞

赛，于是，出现了矛盾。所以，丹丹没有参加数学竞赛。于

是，小颖参加了物理竞赛，没有参加数学竞赛和化学竞赛。

根据丹丹和小颖都没有参加数学竞赛，可以推出淑珍参加数

学竞赛。所以，丹丹参加化学竞赛。 4.学校田径运动会有4个

径赛项目：100米、200米、400米和800米。二班有三位男生建

国、小杰、大牛和三位女生丹丹、小颖、淑珍参加。 运动会

有两个规定： （1）每个项目必须男女同时参加或同时不参

加。 （2）每人只能参加一个项目。 如果建国参加的是100米

或200米，大牛参加的是400米，丹丹参加的是800米，则以下

哪项一定为真？ A.小杰参加的是800米。 B.建国参加的是100



米。 C.小颖参加的是200米。 D.淑珍参加的是400米。 E.建国

参加的是200米。 解析：正确答案是A.根据题干要求，既

然800米有了丹丹参加，所以还需要有男的参加。这个男的不

能是建国，因为建国参加的是100米或200米；也不能是大牛

，因为大牛参加的是400米。所以，只能是小杰了。 5.学校组

织教师旅游，4个老教师老赵、老钱、老孙、老李和4个年轻

教师小赵、小钱、小孙、小李一起参加。在旅馆里，他们8人

住4个房间，满足以下条件： （1）每个房间住一老一少。 

（2）同姓人不住同一个房间。 （3）如果老孙不和小李住一

个房间，则老钱也不和小孙住一个房间。 （4）老李不和小

赵住一个房间。 那么以下哪种安排是不合条件的？ A.老钱和

小孙住一个房间。 B.老赵和小钱住一个房间。 C.老孙和小李

住一个房间。 D.老孙和小钱住一个房间。 E.老赵不和小李住

一个房间。 解析：正确答案是A.根据题干中的已知条件，可

以列表（见附表61）。 附表61小赵小钱小孙小李 老赵×（2

） 老钱 ×（2） 老孙 ×（2） 老李×（4） ×（2） 如果选

项A成立，即老钱和小孙住一个房间，再考虑题干中的已知

条件（3），可知老孙和小李住一个房间。这样就会导致谁都

不和小赵住一个房间。根据题干列表（见附表62）。 附表62

小赵 小钱 小孙 小李 老赵 ×（2） × 老钱 × ×（2） √ × 老

孙 × × ×（2） √ 老李 ×（4） × ×（2） 6.一个篮球队里

，史密斯比丹尼尔高，皮尔斯比哈里矮，所以史密斯比皮尔

斯高。以下各项作为新的前提分别加入到题干的前提中，除

了一项外，都能使题干的推理成立。 这不能使推理成立的是

哪一项？ A.史密斯与哈里同样高。 B.丹尼尔与哈里同样高。

C.丹尼尔比哈里高。 D.哈里比丹尼尔高。 E.皮尔斯比丹尼尔



矮。 解析：正确答案是D.题干中的已知条件可以表示为：史

密斯>丹尼尔，哈里>皮尔斯。要推出的结论是：史密斯>皮

尔斯。显然，选项A、B、C、E都能使推理成立。只有D不能

使推理成立。 7.如果你在2002年购买联想电脑，则一定安装

了WindowsXP操作系统。这一断定可由以下哪个选项得出？

A.只有2002年购买的联想电脑才安装WindowsXP操作系统。

B.2002年市场上的联想电脑都是2001年生产的。 C.2002年以前

市场上的联想电脑不安装WindowsXP操作系统。 D.2002年市

场上的所有电脑都安装WindowsXP操作系统。 E.WindowsXP

操作系统在2001年已经开发出来了。 解析：正确答案是D.该

选项是全称命题，可以看成是一个充分条件的假言命题。以

此为前提，就可以通过肯定前件从而肯定后件，得出结论。

选项A是必要条件的假言命题，如果以此为前提，肯定前件

不能肯定后件。 8.统计表明，美国亚利桑那州死于肺病的人

的比例大于其他的州死于肺病的人的比例，因为亚利桑那州

的气候更容易引起肺病。 以下哪项最能反驳上述论证？ A.气

候只是引起肺病的一个因素。 B.亚利桑那州的气候对肺病有

利，有肺病的人纷纷来到此州。 C.美国人通常不会一生住在

一个地方。 D.没有证据证明气候对肺病有影响。 E.亚利桑那

州的气候不是一成不变的。 解析：正确答案是B.该项指出了

亚利桑那州的气候本身并不是引起死于肺病的人的比例高的

原因，真正的原因是来此治疗肺病的人非常多。 9.某一城市

有两大支柱产业，传统手工业和旅游业。发展传统手工业将

不可避免地导致污染，从而破坏生态环境。但良好的生态环

境又是发展旅游业的必要条件。 以下哪项能作为结论从上述

断定中推出？ A.市政府应大力加强对生态环境的保护。 B.这



城市无法同时发展传统手工业和旅游业。 C.应该用其他产业

代替传统手工业和旅游业。 D.这城市的经济收入主要靠传统

手工业。 E.如果生态环境破坏了，传统手工业就不能发展。 

解析：正确答案是B.根据题干可以得到两个命题：如果发展

传统手工业，那么就会破坏生态环境；只有保持生态环境，

才能发展旅游业。从这两个命题出发，可以进行如下推论：

如果该市要发展传统手工业，则会破坏生态环境，如果不能

保持生态环境，则不能发展旅游业。即如果要发展传统手工

业则不能发展旅游业。反过来推，如果要发展旅游业，则必

须保持生态环境，如果要保持生态环境，则不能发展传统手

工业。总之，发展传统手工业和发展旅游业是互相矛盾的，

不能同时发展。 10.S城的人非常喜欢喝酒，经常出现酗酒闹

事，影响了S城的治安环境。为了改善城市的治安环境，市政

府决定：减少S城烈酒生产的产量。 以下哪项最能对市政府

的决定进行质疑？ A.影响了S城治安环境的不仅仅是酗酒闹事

。 B.有些喝低度酒的人也酗酒闹事。 . C.S城市场上的烈酒大

多数来自其他城市。 D.S城的经济收入主要来源于烈酒生产

。 E.喜欢喝酒是S城的人的传统习惯。 解析：正确答案是C.该

项意味着，即使减少S城烈酒生产的产量，也不能改善城市的
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